

Россия. Синод. обер-прокурор.

2/2 $\frac{1}{2}$

ВСЕПОДДАННЬШИЙ ОТЧЕТЪ

ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЪЙШАГО СИНОДА

К. ПОБЪДОНОСЦЕВА

ПО ВѢДОМОСТЯХ

ПРАВОСЛАВНАГО ИСПОВѢДАНИЯ

за 1901 годъ

1021
—

САНКТПЕТЕРБУРГЪ

СИНОДАЛЬНАЯ ТИПОГРАФІЯ

1905

Рационалистическо-мистическое сектантство	177
Штундизмъ	—
Толстовство	183
Молоканство	186
Хлыстовство и штундо-хлыстовство	188
Скопчество	189

*

О Г Л А В Л Е Н И Е.

	Стран.
Новыя секты	191
Свободная вѣра или «чтецы»	192
Секта «пророковъ»	193
Секта «хехулитовъ», или «каюковъ»	194
Секта почитателей протоіерея I. Сергиева (Кронштадтского)	197
Количество раскольниковъ и сектантовъ по даннымъ духовнаго вѣдомства за 1901 г. и всеобщей переписи въ Россіи 1897 г.	198
Мѣры борьбы съ расколо-сектантствомъ	200

Рационалистическо-мистическое сектантство.

Штундизмъ.

Изъ всѣхъ рационалистическихъ сектъ штундизмъ, какъ наиболѣе опасная въ религіозномъ и политическомъ отношеніяхъ секта, продолжалъ въ 1901 году сосредоточивать на себѣ особенное вниманіе епархиальныхъ начальствъ и приходскаго духовенства.

Въ религіозно-соціальномъ состояніи штундизма въ отчетномъ году замѣчались тѣ же явленія, что и въ предшествовавшемъ: это постоянное стремленіе не только къ отрицанію православія, но по мѣстамъ даже и христіанства. Во многихъ же епархіяхъ индифферентные къ вопросамъ вѣры штундисты приходятъ даже къ чисто атеистическимъ идеямъ и къ отрицанію существующаго государственного порядка.

Главными очагами штундизма являются южные епархіи: Киевская, Харьковская, Херсонская и Екатеринославская. Затѣмъ большое число послѣдователей штунды имѣется также въ центральныхъ епархіяхъ: Московской, Орловской, Рязанской, Смоленской, Нижегородской и Пензенской. Не проявляя никакихъ признаковъ ослабленія, штунда находится въ означенныхъ мѣстностяхъ въ состояніи высокой напряженности своихъ религіозныхъ интересовъ, представляя изъ себя тѣсно сплоченные общины, мало поддающіяся вліянію дѣятелей православной миссіи. Отчеты преосвященныхъ вышеупомянутыхъ епархій изобилуютъ фактами, характеризующими фанатическую ненависть штундистовъ по отношенію къ православной церкви и ея установленіямъ. Назойливая пропаганда сектантовъ, ихъ открытыя глумленія надъ православіемъ, дерзкія кощунства

надъ святынями и оскорбленија самыхъ дорогихъ чувствъ православныхъ — здѣсь самое обычное явленіе. На востокѣ штундизмъ въ послѣднее время начинаетъ успѣшно вербовать себѣ послѣдователей въ Оренбургской епархіи. Здѣсь онъ растетъ и множится между прочимъ путемъ переселеній сюда сектантовъ изъ южныхъ губерній. Самую благопріятную почву для названной секты представляеть здѣсь молоканство.

Распространяясь и возрастая насчетъ православія, штундизмъ въ послѣднее время пользуется большимъ успѣхомъ среди раскола. Такъ, въ нѣкоторыхъ селеніяхъ Донской епархіи первыми и самыми фанатичными пропагандистами штундизма являются теперь именно бывшіе раскольники. Здѣсь есть даже цѣлая громадная штундистская община, большинство членовъ которой — бывшіе послѣдователи раскола.

Пропаганда штундизма велась въ 1901 году такъ же настойчиво, какъ и прежде, при чемъ со стороны сектантовъ пускались въ ходъ всевозможныя ухищренія, начиная съ назойливыхъ попытокъ совращенія и кончая подкупами. Самымъ же излюбленнымъ средствомъ штундистской пропаганды служать ихъ молитвенные собранія, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ устраиваемыя ими совершенно открыто и охотно посещаемыя православными. Сами штундисты смотрятъ на молитвенные собранія, какъ на главнѣйшее средство объединенія членовъ секты и распространенія своего лжеученія, почему очень заботятся о благоустройстве этихъ собраній и особенно объ улучшеніи общаго пѣнія на нихъ, какъ главной приманки для православныхъ. Немалое значеніе въ дѣлѣ распространенія секты имѣетъ и материальная

помощь, оказываемая штундистами своимъ ново-свращеннымъ и нуждающимся «братьямъ». Эта материальная взаимопомощь у штундистовъ не носитъ характера частной и случайной благотворительности; она правильно организована и очень напоминаетъ собою кагальную взаимопомощь у евреевъ. Такъ, въ Донской и Харьковской епархіяхъ всѣ крупнѣйшія штундистскія общины ежегодно, въ опредѣленное время, преимущественно же передъ праздниками Рождества Христова и Пасхи получаютъ отъ благотворителей довольно большія суммы денегъ для раздачи бѣднѣйшимъ членамъ общинъ и для оказанія пособія свращеннымъ православнымъ. Иногда штундисты, въ цѣляхъ пропаганды, прибѣгаютъ къ совершенно наивнымъ способамъ, разсчитывая очевидно на темноту и невѣжество народа. Такъ, одинъ изъ сектантовъ Херсонской епархіи, собираясь уходить на жительство въ Оренбургскую губернію, распространилъ молву, будто Царь даетъ штундистамъ по 15 десятинъ земли на душу. Слѣдовательно, кто хочетъ получить эти 15 десятинъ, тотъ долженъ переходить въ штунду. Только благодаря своеестественному разоблаченію этой лжи, она не имѣла успѣха среди заинтересовавшагося ею народа. Фактъ этотъ, во всякомъ случаѣ, достаточно характеризуетъ штундистовъ, какъ людей, не стѣсняющихся въ пропагандѣ своего лжеученія никакими средствами.

На югѣ, въ мѣстахъ своего первоначальнаго появленія, штундизмъ переживаетъ нынѣ процессъ полнаго разложенія. Свободное отношеніе штундистовъ къ источникамъ христіанского вѣроученія является причиною того обстоятельства, что у штундистовъ до сихъ поръ нѣтъ вполнѣ *

определенной доктринальной системе въроученія, почему часто въ одной и той же общинѣ сектантовъ можно встрѣтить совершенно противоположные вѣрованія. Мало того, по замѣчанію одного изъ окружныхъ миссіонеровъ Херсонской епархіи, теперь отъ одного и того же сектанта не рѣдкость слышать самыя смѣшанныя сектантскія понятія, что приводитъ сектантовъ, какъ къ коначному результату, къ холодному индифферентизму или полному безвѣрію. «Вотъ вы ссылаетесь на Писаніе, говорилъ одному изъ Херсонскихъ миссіонеровъ штундистъ, а между тѣмъ оно само себѣ противорѣчить. Было время, когда я въ новой вѣрѣ (въ штундѣ) считалъ грѣхомъ на базарѣ Ѵзить, а хозяйка моя—обѣдъ готовить и коровъ доить; чтобы не нарушать воскреснаго дня, я лѣтомъ рвалъ вишни въ своеемъ саду не руками, а зубами, а теперь и того, что слѣдуетъ, не соблюдаю». Одинъ изъ штундистовъ сильно зараженаго сектантствомъ Адріановскаго прихода, Херсонской же епархіи, предложилъ миссіонеру кушить его (штундиста) для православія.—«А если турокъ,—замѣтилъ миссіонеръ,—дастъ больше чѣмъ я?»—«Пойду и въ турки»,—отвѣтилъ сектантъ.—«Но тамъ нѣть вѣры во Христа Искупителя».—«Обойдется и безъ этого», отвѣчалъ штундистъ. Въ отчетѣ преосвященнаго Херсонскаго приводится не мало подобныхъ фактовъ, показывающихъ, какое атеистическое направление принимаетъ въ послѣднее время южный штундизмъ. Результатомъ отсутствія устойчивости въ религіозныхъ воззрѣніяхъ штундистовъ являются постоянные споры ихъ по вопросамъ религіозно-нравственной жизни, разногласія и раздѣленія на враждебныя партии. Тогда какъ одни

остаются при прежнихъ религіозныхъ убѣжденіяхъ, другіе отвергаютъ всѣ штундистскіе обряды: преломленіе хлѣба, крещеніе взрослыхъ водою, бракъ. Одни празднують воскресеніе, другіе субботу, третыи склонны праздновать и субботу и воскресеніе, нѣкоторые же, боясь ошибиться, не празднують ни того, ни другого дня.

Какъ новое явленіе въ религіозной жизни штундистовъ Херсонской епархіи, преосвященный Херсонскій отмѣчаетъ вліяніе на нихъ идеи пашковцевъ обѣ оправданіи одною вѣрою, быстро прививающіхся къ штундистамъ, среди которыхъ вслѣдствіе этого замѣчается сильное броженіе и раздѣленіе. Усваивая пашковскія воззрѣнія, многіе штундисты начинаютъ считать себя спасенными, святыми, не могущими согрѣшить, которые и на судь не придутъ, а прямо «перейдутъ отъ смерти въ жизнь» (Іоан. 5, 24). Такимъ образомъ, вырабатывается новый видъ сектантства — штундопашковщина, подобно тому, какъ изъ хлыстовщины образовалось штундохлыстовство. Среди штундистовъ Кіевской епархіи съ новою силою, въ острой и опасной формѣ начинаетъ развиваться психопатическое малеванскоѳ движение. У штундистовъ Донской епархіи идутъ горячіе споры о крещеніи. Нѣкоторые изъ нихъ, признавъ необходимымъ крещеніе младенцевъ, настойчиво стали проводить это ученіе среди своихъ собратьевъ, чѣмъ произвели большія волненія и разногласія въ мѣстныхъ общинахъ. Но приведенные факты, свидѣтельствующіе о разложении штундизма, не представляютъ въ сущности ничего утѣшительного, такъ какъ всѣ эти отдѣльные секты и толки, не смотря на разногласія и разобщенность между ними, представляютъ собою

тѣсно сплоченную общею имъ ненавистью къ православной церкви общину, энергично ведущую пропаганду своихъ лжеученій. Распадаясь, штунда не уничтожается, а рождаетъ новыя, болѣе фанатичныя, чѣмъ сама, дикия секты, какъ малеванщина и штундохлыстовство. Къ тому же если штундисты, видя новыя заблужденія своей секты, и оставляютъ ее, то къ православной церкви почти никогда не присоединяются. Напротивъ, изъ нихъ и подъ вліяніемъ ихъ создается классъ людей, пропитанныхъ духомъ вольнодумства и протеста противъ всего современного церковнаго и государственного строя и представляющихъ самую благопріятную почву для развитія всевозможныхъ лжеученій.

Что касается въ частности соціальныхъ воззрѣній штундизма, то они таятся въ этой сектѣ съ прежней силой и высказываются ея послѣдователями дерзко и открыто. Напр., одинъ изъ штундистовъ деревни Ново-Александровки, Херсонской епархіи, на бесѣдѣ съ православнымъ миссионеромъ очень возмущался существованіемъ судебныхъ учрежденій. «Для чего это у васъ суды,—кричалъ онъ,—въ истинной церкви ихъ не должно быть; развѣ въ первой церкви были разные окружные суды, да сѣѣзы, да земскіе начальники?» Другой штундистъ, въ той же епархіи, высказывалъ надежду на получение сектантами полной гражданской свободы такими словами: «студенты берутъ свое бунтомъ, возьмемъ этимъ и мы». Штундистъ Донской епархіи, вызванный на допросъ къ полицейскому чиновнику, дерзко заявилъ, что для него, святого человѣка, законъ не обязательенъ, и что если онъ явится на допросъ, то вовсе не закону подчиняясь, а уступая насилию.

Сообразно съ такими возрѣніями, по замѣчанію преосвященныхъ, мѣняется постепенно и характеръ молитvenныхъ собраній штундистовъ. Такъ, въ нѣкоторыхъ штундистскихъ общинахъ Донской епархіи на этихъ собраніяхъ очень мало удѣляется времени чтенію Священнаго Писанія и молитвъ, главнымъ же образомъ ведутся бесѣды соціально-политического содержанія и читаются сочиненія противорелигіозного и противогосударственного характера. Среди штундистовъ Киевской и Астраханской епархій обращаются въ большомъ количествѣ печатныя и рукописныя сочиненія самаго возмутительного содержанія, направленныя противъ современаго церковнаго и государственаго строя Россіи.

Толстовство. Толстовство, признанное еще въ 1897 г. миссионерскимъ съѣздомъ въ Казани вполнѣ опредѣлившееся, какъ съ положительной, такъ и съ отрицательной стороны сектою, продолжало въ 1901 году свое поступательное движение не только въ интеллигенціи, но и въ средѣ простого народа. Главными очагами этого лжеученія являются въ настоящее время губерніи: Харьковская, Курская, Воронежская, Полтавская, Киевская и Кавказъ. Заслуживаетъ вниманія то, отмѣчаемое преосвященнымъ Тульскимъ, обстоятельство, что лжеученіе графа Толстого не прививается на мѣстѣ постоянного его жительства, въ деревнѣ Ясной Полянѣ, Тульской губерніи. Крестьяне этой деревни привержены къ православной вѣрѣ не менѣе, чѣмъ прихожане и другихъ приходовъ епархіи, усердно посѣщають храмъ, исполняютъ всѣ церковныя требы и очень почтительны къ священникамъ.

Пропаганда толстовства ведется главнымъ

образомъ путемъ распространенія въ народѣ книгъ и брошюръ, составленныхъ въ духѣ секты. Такъ, на Кавказѣ, по словамъ преосвященнаго экзарха Грузіи, по рукамъ русскихъ переселенцевъ въ изобиліи ходили въ отчетномъ году небольшія брошюрки подъ общимъ названіемъ «Народные листки», печатанные въ Женевѣ. По содержанію своему листки эти очень разнообразны, но они имѣютъ одну общую цѣль—убѣдить читателей въ ложности господствующей церкви и ея учрежденій, а также въ незаконности существованія государственной власти и необходимости подчиняться ей.

О фанатизмѣ толстовцевъ, обѣ ихъ открытыхъ глумленияхъ надъ православіемъ, ихъ дерзкомъ кощунствѣ надъ святынями, оскорблениіи религіозныхъ чувствъ православныхъ, сообщаютъ преосвященные всѣхъ епархій, зараженныхъ толстовствомъ. Безпримѣрно же дикимъ проявленіемъ фанатизма толстовцевъ по отношенію къ православію является совершенный въ 1901 году толстовцами села Павловокъ, Сумскаго уѣзда, Харьковской губ., разгромъ мѣстнаго православнаго храма. 16 сентября, въ воскресеніе, около 6 часовъ утра толстовцы названного села, нафанатизированные атеистическими и анархическими идеями своей секты, проведя ночь на сектантскомъ собраниі въ домѣ одного изъ мѣстныхъ сектантовъ, толпою свыше 100 человѣкъ, въ сопровожденіи своихъ женъ и дѣтей, двинулись по направлению къ ближайшей по пути церкви-школѣ, въ которой, въ виду дошедшихъ до свѣдѣнія мѣстной полиціи слуховъ о готовящемся разгромѣ сектантами православныхъ церквей, богослуженіе въ этотъ день было отмѣнено. Подойдя къ церкви-

школѣ, сектанты оттолкнули отъ ея ограды дежурившихъ здѣсь полицейскихъ чиновъ, съ крикомъ бросились къ церковнымъ дверямъ и, взломавъ замки, ворвались внутрь церкви, гдѣ произвели возмутительное кощунство. Разбивъ рамы и стекла въ окнахъ церкви, сектанты бросились къ престолу. Одинъ изъ сектантовъ сѣлъ на него, за нимъ сдѣлали то же и другіе. Послѣ этого престолъ былъ опрокинутъ и разбитъ, царскія врата сломаны, завѣса сорвана, нѣкоторыя иконы выбиты изъ иконостаса и брошены на полъ, а запрестольный и напрестольный кресты, дарохранительница съ ковчегомъ для храненія св. Даровъ, которыхъ въ немъ однако не было, хоругви и другіе священные предметы были частію погнуты, частію разбиты. Кромѣ того, св. Евангеліе было разорвано и брошено на полъ, также какъ и св. антиминсъ.—Совершивъ описанный разгромъ церкви-школы и избивъ вошедшаго въ нее православнаго сотского, сектанты къ крикомъ «наша взяла, правда идетъ, Христосъ воскресъ, ура», двинулись по направленію къ другой церкви Архангела Михаила. Узнавъ о приближеніи сектантовъ, мѣстный священникъ прекратилъ богослуженіе, послѣ чего молящіеся вышли изъ церкви, заперли ея двери и ударили въ набатъ. Съ своей стороны, станової приставъ, собравъ находившихся въ его распоряженіи сотскихъ, десятскихъ и городовыхъ, къ которымъ присоединились нѣсколько православныхъ крестьянъ, направился навстрѣчу надвигавшейся толпѣ сектантовъ и предложилъ имъ прекратить безпорядки. Увѣщанія его остались однако безуспѣшными. Сектанты съ яростію бросились на пристава и сопровождавшихъ его лицъ, избили ихъ и затѣмъ, ворвавшись въ ограду церкви, стали

ломиться въ ея входную дверь, но проникнуть въ храмъ не могли, такъ какъ въ это время сбѣжались многие изъ православныхъ жителей села Павловокъ и, вооружившись кольями, бросились на сектантовъ. Послѣдніе, не смотря на упорное сопротивленіе, не могли оттеснить православныхъ и были вынуждены, послѣ общей свалки и драки, разбрѣжаться. При этомъ нѣкоторымъ православнымъ были нанесены побои, а сорока двумъ сектантамъ причинены преимущественно легкія поврежденія.

Описанное буйство Павловскихъ сектантовъ съ наглядностью убѣждаетъ, какими послѣствіями грозитъ православной церкви и государству распространеніе атеистическихъ и нигилистическихъ идей толстовского лжеученія и какой бдительности требуетъ и отъ пастырей церкви и отъ гражданской власти эта ужасная секта, воззрѣнія которой начинаютъ становиться въ послѣднее время не только достояніемъ народной православной массы, но и подчинять себѣ послѣдователей всѣхъ другихъ сектантскихъ лжеученій.

Молоканство.

Недовольство сложившимися устоями жизни и исканіе лучшаго вызываетъ въ послѣднее время среди молоканъ постоянныя волненія, религіозные споры и раздѣленія все на новые и новые толки. Одни усваиваютъ штундистскія воззрѣнія, другіе хлыстовскія, треты увлекаются жидовствомъ, иные подпадаютъ подъ влияніе толстовства и, наконецъ, многие дѣлаются совершенно индифферентными въ религіозномъ отношеніи. Особенно это замѣтно въ такихъ крупныхъ центрахъ молоканства, какъ деревни Астраханка и Нововасильевка, Таврической епархіи, гдѣ нынѣ насчитывается до пяти

отдѣльныхъ толковъ, выродившихся изъ молоканства. Среди молоканъ Таврической и Астраханской епархій замѣчается сильное увлеченіе воззрѣніями секты жидовствующихъ, что, по наблюдению миссіонеровъ, является крайне нежелательнымъ и въ церковномъ и въ гражданскомъ отношеніяхъ. Пересяживая въ русскую народность еврейское вѣроученіе, мораль, всѣ еврейскія надежды и чаянія, эта секта печально уродуетъ русскихъ людей. Молокане, усваивая воззрѣнія жидовствующихъ, сливая свою судьбу съ судьбою природныхъ евреевъ и въ своемъ умопомраченіи считая себя вмѣстѣ съ послѣдними—разсѣянными племенниками, а всѣхъ другихъ, нежидовствующихъ, своими поработителями, отказываются даже отъ своей національности, отъ своихъ русскихъ предковъ, всячески стараясь доказать свое происхожденіе отъ коренныхъ евреевъ.

Въ центральныхъ епархіяхъ, въ особенности же въ мѣстностяхъ съ сплошнымъ православнымъ населеніемъ, молоканство не только не проявляетъ фанатизма въ отношеніи къ православію, но даже, распадаясь на отдѣльные толки, само постепенно подпадаетъ подъ влияніе православія. Таковы, напр., послѣдователи молоканства въ нѣкоторыхъ селахъ Нижегородской епархіи. Они настолько сближаются съ православіемъ, что принимаютъ отъ православной церкви св. таинства, хоронятъ своихъ умершихъ по православному обряду и усердно посѣщаются православное богослуженіе, воспитывая въ такомъ же духѣ и дѣтей своихъ. Ненавистью къ православію и дерзостью въ пропагандѣ своихъ заблужденій отличается Сибирское молоканство. Насмѣшки надъ православными, кощунственное отношеніе къ православнымъ свя-

тынямъ и даже случаи публичнаго поношения православныхъ святынь—здесь довольно обычное явленіе. Въ некоторыхъ селеніяхъ Томской епархіи, по замѣчанію миссіонеровъ, сплоченное и единодушное молоканство представляетъ такую силу, съ которой православнымъ приходится серьозно считаться.

Хлыстовство и Существенныхъ перемѣнъ въ жизни хлыстундо-хлыстовства ни во внутренней жизни этой секты, ни въ отношеніяхъ ея къ православію въ отчетномъ году не произошло. Менѣе, чѣмъ другія секты, доступное по крайней скрытности своихъ послѣдователей наблюденію и воздействию со стороны православныхъ миссіонеровъ, привлекательное своею мистическою стороною, хлыстовство по-прежнему продолжало легко и быстро распространяться въ простомъ народѣ.

Что касается штундо-хлыстовства, этого новаго, нѣсколько лѣтъ тому назадъ народившагося вида сектантства, представляющаго собою смѣсь штундистскихъ воззрѣній съ хлыстовскими, то въ настоящее время, по свидѣтельству преосвященныхъ, наиболѣе зараженныхъ ею епархій (Херсонской и Таврической), пропаганда штундо-хлыстовства не имѣеть почти никакого успѣха среди православныхъ, но въ будущемъ эта секта можетъ грозить православной церкви даже болѣе опасностью, чѣмъ штундизмъ и хлыстовство въ чистомъ ихъ видѣ, уже по одному тому, что соединяетъ въ себѣ самые вредные элементы той и другой секты. Изъ штундизма эта секта удерживаетъ все отрицательное его ученіе, а изъ хлыстовства—мистическую его сторону и культь радианій. Борьба съ штундо-хлыстовствомъ, по за-

явленію преосвященнаго Херсонскаго, представляеть чрезвычайно большія трудности. Пользованіе Священнымъ Писаніемъ и логикой на миссіонерскихъ бесѣдахъ съ его послѣдователями—безсильно и бесполезно, такъ какъ оно не является въ данномъ случаѣ надежною опорою для православнаго миссіонера. Какъ штундисты, они пользуются Священнымъ Писаніемъ лишь для доказательства своихъ отрицательныхъ положеній, когда же миссіонеръ обращаетъ то же оружіе (св. Писаніе) противъ сектантовъ, они тотчасъ убѣгаютъ въ область своихъ хлыстовскихъ фантазій, вымысловъ и аллегорій.

Скопчество. Мистическая скопческая секта, распространенная преимущественно въ Орловской, а отчасти въ Рязанской, Самарской и С.-Петербургской епархіяхъ, сравнительно съ другими сектами, имѣетъ очень небольшое число своихъ послѣдователей. Тѣмъ не менѣе, въ духѣ этой секты, по замѣчанію миссіонеровъ, кроются начала, грозящія въ будущемъ большой опасностью для православной церкви. Страшная скрытность скопцовъ лишаетъ православныхъ миссіонеровъ возможности слѣдить за ними и своевременно оказывать на нихъ должное воздействиѣ. Кромѣ того, въ отношеніи организаціи скопцы представляютъ тѣсно сплоченную общину, члены которой, гдѣ бы ни находились, какъ бы далеко ни были разбросаны другъ отъ друга, поддерживаютъ постоянныя и самыя оживленныя сношения между собою. Порвавъ всѣ связи съ вѣнчаннымъ міромъ и его интересами, одушевленные одною мыслью о скорѣйшемъ наступленіи скопческаго царства на земль, они всѣ силы посвящаютъ пропагандѣ

своего изувѣрнаго лжеученія и привлеченію въ свою секту все большаго и большаго числа послѣдователей, пока число скопцовъ не достигнетъ апокалиптической цифры 144 тысячи (Апокал. 14, 1—4). Когда же, по ихъ ученію, исполнится это число, скопческій лжепроповѣдникъ произведетъ открытый судъ надъ міромъ, «удалитъ явного царя съ престола», а самъ приметъ «скипетръ и державу» и «въ пречистомъ своемъ тѣлѣ» воцарится въ обновленной и очищенной отъ всякой нечистоты Россіи. Тогда наступитъ торжество скопцовъ. Для скорѣйшаго осуществленія этой желанной цѣли, каждый скопецъ жертвуетъ всѣмъ своимъ имуществомъ, на которое онъ и смотрить не какъ на личную собственность, а какъ на собственность секты. И действительно, ни одинъ скопческій «корабль» не допустить, чтобы имущество, оставшееся послѣ смерти кого-либо изъ его членовъ, досталось не скопцу, хотя бы даже и родственнику покойнаго. Всѣ такія имущества укрѣпляются обычно за кѣмъ-либо изъ членовъ секты. Путемъ такого перехода скопческихъ имуществъ отъ одного члена секты къ другому и создаются тѣ колоссальныя, скопческія кагальныя богатства, которыя съ одной стороны составляютъ основаніе выдающагося благосостоянія скопцовъ, а съ другой служатъ цѣлямъ ихъ пропаганды.

Пропаганда эта организована такъ хитро, ведется такъ скрыто и умѣло, что услѣдить за ней не представляется никакой возможности. Поэтому миссионеру почти никогда не удается захватить скопческое броженіе въ самомъ началѣ и во-время противодѣйствовать ему. Прежде, чѣмъ въ томъ или другомъ мѣстѣ скопчество бываетъ обнаружено, оно уже успѣваетъ пустить

глубокіе корни и захватить не мало жертвъ. Этимъ и объясняется та неожиданность, съ какою въ настоящее время часто обнаруживается скопчество въ тѣхъ мѣстностяхъ, где о существованіи его ранѣе никто не подозрѣвалъ. Такою, напр., неожиданностью было обнаруженіе скопчества въ Скопинскомъ уѣздѣ, Рязанской епархіи. Здѣсь, во второй половинѣ 1901 года было опознано много послѣдователей этой гнусной секты съ признаками физического оскопленія. 16 скопцовъ и 26 скопчихъ были привлечены къ судебнай отвѣтственности. На вопросъ о причинахъ оскопленія и о томъ, кто побудилъ ихъ къ этому, они все съ фанатизмомъ заявили: «никто не училъ насъ этому, мы сами оскопили себя; въ этомъ нѣтъ никакого преступленія; развѣ мы не вольны въ своемъ тѣлѣ?» Къ счастью, по замѣчанію миссіонеровъ, почти все скопцы дѣствуютъ или вдовствуютъ, брачныхъ же среди нихъ очень мало, почему скопческая секта не можетъ размножаться путемъ естественного прироста, а только путемъ пропаганды.

Новые секты.

Распадаясь и дробясь, сектантство выдѣлило въ послѣднее время нѣсколько новыхъ, болѣе или менѣе самостоятельныхъ сектъ, не имѣющихъ еще, правда, ни опредѣленного вѣроученія, ни строгого установившихся обрядовъ, ни правильной внутренней организаціи, тѣмъ не менѣе успѣвшихъ уже въ мѣстахъ первоначального своего возникновенія пріобрѣсти себѣ не малое число послѣдователей. Таковы появившіяся въ Прибалтійскомъ краѣ секта послѣдователей «свобод-

ной вѣры» (извѣстная въ народѣ подъ именемъ секты «чтецовъ») и секта «пророковъ» и обнаруженныя въ предѣлахъ С.-Петербургской епархіи секты: «каюковъ», или «хехулитовъ» и почитателей протоиерея Кронштадтскаго собора Иоанна Сергиева.

Свободная вѣра
или «чтецы».

Секта послѣдователей свободной вѣры или «чтецовъ», по типическимъ и основнымъ признакамъ своего вѣро- и нравоученія, представляетъ собою отпрыскъ штунды. Въ отношеніи вѣроученія «чтецы» ничѣмъ не отличаются отъ лютеранства. Не касаясь, впрочемъ, особенно догматической стороны своего ученія, «чтецы» преимущественное вниманіе обращаютъ на нравственную его сторону. Идеалъ ихъ нравственной жизни—забота о нравственномъ исправленіи всѣхъ, не принадлежащихъ къ ихъ сектѣ. Самыхъ же себя «чтецы» считаютъ святыми и благодарятъ Бога за то, что Онъ сподобилъ ихъ оставить грѣшную жизнь и жить свято. Главные пороки, обличаемые чтецами—курение табаку, сквернословіе и несоблюденіе праздниковъ. Сектанты обличаютъ эти пороки не только въ своихъ собраніяхъ, но и въ частныхъ бесѣдахъ. Пристанетъ сектантъ къ какому-либо крестьянину и начинаетъ убѣждать его оставить пьянство или табакокуреніе, или идетъ въ пивную лавку и уговариваетъ ея посѣтителей оставить прилавокъ—престолъ сатаны; купца «чтецъ» убѣждаетъ по праздничнымъ днямъ не торговать, къ больному является съ словомъ утѣшения и т. п. Себя «чтецы» считаютъ просвѣщенными Богомъ и передъ проповѣдью каждый разъ молятся на колѣнахъ молча, вѣруя въ чудесное просвѣщеніе. Изъ молитвъ имъ больше

всего нравится молитва Господня. Въ другихъ молитвахъ, читаемыхъ ими обыкновенно экспромтомъ, они просятъ Бога о прощении грѣховъ, о духовномъ просвѣщеніи и всегда поминаютъ Императора и Царствующій Домъ. Самыя чтенія совершаются у нихъ по чину лютеранскаго богослуженія, причемъ иногда поются особья пѣсни, составленныя по образцу лютеранскихъ мелодій. «Чтецъ», совершающій чтеніе, говоритъ народу слова по стихамъ (какъ канонархъ) и самъ запѣваетъ, народъ же поетъ дальнѣе слѣдующія слова. Послѣ молчаливой молитвы проповѣдникъ объявляетъ главу и стихъ мѣста св. Писанія и говоритъ на данную тему устную проповѣдь. Проповѣди «чтецовъ» затрагиваютъ темы, составляющія злобу дня и близкія къ жизни народа, и говорятся воодушевленно. Такая понятная народу проповѣдь увлекаетъ его болѣе, чѣмъ отвлеченные разсужденія ученыхъ ораторовъ. На своихъ тайныхъ собраніяхъ проповѣдники подвергаютъ между прочимъ критикѣ и православіе и жизнь православнаго духовенства. Направляемое искусною рукою лютеранскихъ пасторовъ, это новое броженіе религіозной мысли можетъ сдѣлаться для православія болѣе опаснымъ, нежели само лютеранство, руководимое образованными и вполнѣ солидарно дѣйствующими въ церковныхъ дѣлахъ пасторами.

Секта «пророковъ». Въ 1901 г. въ Прибалтійскомъ же краѣ обнаружена секта подъ названіемъ «пророковъ». Ссылаясь на ветхій завѣтъ, они проповѣдуютъ, что Богъ создалъ для отдыха седьмой день, а поэтому празднуютъ не воскресенье, а субботу. Послѣдователи этой секты не признаютъ ни церк-

ви, ни іерархіи и учатъ, что всякий можетъ проповѣдывать, лишь только почувствуетъ въ себѣ присутствіе «духа». Толкуя св. Писаніе подъ вліяніемъ этого «духа», сектанты впадаютъ въ большія странности. Такъ, одинъ изъ «пророковъ» секты, переходя изъ г. Вейсенштейна въ г. Гапсаль, бросилъ сапоги и кошелекъ и пошелъ далѣе въ однихъ чулкахъ, такъ какъ «духъ» будто бы открылъ ему, что нельзя носить съ собою «мамоны». Бродячая и бездѣятельная жизнь считается у этихъ сектантовъ за великую добродѣтель.

Секта «хеху-
литовъ», или
«каюковъ».

Въ томъ же году С.-Петербургскимъ епархитовъ, или хіальнымъ міссіонеромъ обнаружена въ предѣлахъ С.-Петербургской епархіи новая странная секта «хехулитовъ» или «каюковъ», представляющая собою одинъ изъ многочисленныхъ отпрысковъ, выросшихъ на принципѣ свободнаго толкованія и пониманія священнаго Писанія, провозглашенного лютеранствомъ. Хехулитъ въ переводѣ на русскій языкъ значитъ «веселящійся». Такимъ именемъ сектанты сами называютъ себя потому, что они, по ихъ словамъ, испытываютъ необыкновенную радость послѣ получаемаго на происходящихъ у нихъ собраніяхъ разрѣшенія отъ грѣховъ. Название же «каюковъ» (искаженное слово «каюющійся») имъ усвоено простымъ народомъ за своеобразный способъ полученія этого разрѣшенія отъ грѣховъ. Въ доктринальномъ отношеніи хехулиты близко подходятъ къ лютеранству. Они не признаютъ доктрина почитанія святыхъ и призываю ихъ въ молитвахъ и возстаютъ противъ присяги или клятвы именемъ Божіимъ. Водного крещенія (и въ частности кре-

щенія дѣтей), причащенія, брака, священства и другихъ таинствъ, хехулиты не отрицаютъ, но только не усвояютъ имъ благодатно-таинственного значенія, а смотрятъ просто какъ на обряды, необходимые или для гражданского благоустройства, или же напоминающіе имъ о томъ или другомъ событии изъ жизни Христа Спасителя. Къ внѣшней, обрядовой сторонѣ православно-христіанской религії, т. е. къ иконамъ, крестному знаменію и т. д. хехулиты не относятся съ такою нетерпимостью, какая наблюдается въ этомъ отношеніи въ другихъ сектахъ протестантского характера. По мнѣнію хехулитовъ, иконы св. Писаніемъ не запрещаются, но и не узаконяются, ношеніе креста на груди и крестное знаменіе также для христіанина необязательно, такъ какъ святой крестъ ровно никакой силы въ себѣ не имѣетъ. Но совершенно противно слову Божію лобызаніе, поклоненіе, возжженіе лампадъ и другіе виды чествованія иконъ и креста, какіе существуютъ въ православной церкви. Въ виду такихъ воззрѣній, многіе хехулиты имѣютъ у себя иконы и различныя священныя изображенія, помѣщающіяся у нихъ, какъ и у православныхъ, въ почетныхъ углахъ. Посѣщаютъ хехулиты и религіозно-нравственныя собесѣданія, устраиваемыя православными священниками и миссіонерами, но при этомъ говорятъ, что духовенство проповѣдуетъ слово Божіе «нечисто», смѣшивая добре зерно св. Писанія съ мякиною. Характерную же и выдающуюся особенность хехулитовъ, въ ряду другихъ сектъ протестантского характера, составляетъ торжественное отпущение грѣховъ, которое у нихъ происходит въ собраніяхъ. Покаяніе и прощеніе грѣховъ есть, по учению сектантовъ,

дверь въ царство небесное. Поэтому, желающей возродиться къ новой благодатной жизни во Христѣ долженъ публично покаяться въ собраніи хехулитовъ и получить отъ нихъ торжественное отпущеніе своихъ грѣховъ. Полученный при отпущеніи «благодатный даръ» нужно затѣмъ «возгрѣвать» въ себѣ дальнѣйшими «покаяніями». Самый процессъ отпущенія грѣховъ на собраніяхъ хехулитовъ совершается такъ. Хехулитъ или хехулитка, чувствующіе на своей совѣсти какой-либо грѣхъ и испытывающіе потребность въ покаяніи, заявляютъ о своемъ грѣхѣ вслухъ всего собранія съ полнѣйшою откровенностью. Тогда каждый изъ присутствующихъ подходитъ къ кающемуся и, кладя свою руку на плечо грѣшника, говоритъ: «по вѣрѣ твоей прощается тебѣ грѣхъ твой», или «именемъ Іисуса Христа прощаются тебѣ грѣхи твои» и т. п. Вообще, у хехулитовъ опредѣленной разрѣшительной формулы для кающихся грѣшниковъ не существуетъ. Въ нѣкоторыхъ обществахъ хехулитовъ исповѣдь и отпущеніе грѣховъ соединяются съ обрядами, поражающими посторонняго наблюдателя своимъ курьезнымъ реализмомъ. На своихъ собраний хехулиты поютъ или псалмы Давида, или же духовные стихи, переведенные безъ риѳмы съ финскаго языка. Послѣ пѣнія и молитвы происходитъ толкованіе св. Писанія, въ которомъ принимаются участіе всѣ присутствующіе мужчины и женщины, такъ какъ каждому, даже самому простому человѣку, Господь, по учению хехулитовъ, можетъ открыть смыслъ того или другого мѣста Библіи. При взаимныхъ встречахъ хехулиты привѣтствуютъ другъ друга словами: «миръ Божій» и «Божье здоровье». Во внѣшнемъ

благоповеденіи они не отличаются особымъ ригоризмомъ: многіе изъ нихъ (мужчины и женщины) курятъ довольно крѣпкій табакъ и при томъ въ большомъ количествѣ.

При своей сравнительной терпимости въ отношеніи къ православной церкви и другимъ христіанскимъ вѣроисповѣданіямъ хехулиты отличаются однако живымъ и дѣятельнымъ стремлениемъ къ пропагандѣ идей своей секты. Особенно настойчиво они стараются дѣйствовать со своимъ прозелитизмомъ въ тѣхъ семействахъ, где некоторые члены уже приняли хехулитскія воззрѣнія. Въ 1901 году среди хехулитовъ происходили большія разногласія и споры, да и вообще вѣроученіе ихъ отличается неустановившимся и мало опредѣленнымъ характеромъ, что впрочемъ дѣлаетъ весьма возможнымъ благотворное воздействиѣ на хехулитовъ со стороны православныхъ миссіонеровъ.

Секта почитателей протоіерея I. Сергиева (Кронштадтскаго).

Въ 1901 году въ г. Ораніенбаумѣ образовалась секта, послѣдователи которой проповѣдуютъ, что протоіерей Кронштадтскаго собора Ioannъ Ильичъ Сергіевъ есть воплощеніе самого Божества и что ему нужно воздавать божеское поклоненіе и почитаніе. Во главѣ секты стоитъ проживающая въ этомъ городѣ нѣкая мать Порфирия, именующая себя «богородицей», при которой находятся крестьянинъ Ярославской губ. Михаилъ Петровъ, называющійся «Михаиломъ Архангеломъ», крестьянка Новгородской губ. Екатерина Коргачева, подъ именемъ «муроносицы Соломіи», и проживающій въ г. Ораніенбаумѣ нѣкій «Назарій», выдающій себя за Ioanna Богослова. Въ Новгородской губ. пропагандистомъ

этого нелѣпаго лжеученія явился крестьянинъ этой губерніи Петръ Трофимовъ, извѣстный среди мѣстнаго населенія подъ именемъ «Петъки казенника», а въ Костромской губ. крестьянинъ Артамоновъ, проживавшій нѣкогда въ Кронштадтѣ и составившій даже нелѣпый акаѳистъ протоіерею Сергіеву. Пропаганда Артамонова имѣла большой успѣхъ въ предѣлахъ Костромской губ. Узнавъ о безумії сектантовъ, протоіерей Сергіевъ послалъ имъ грозное письменное обличеніе. Но возбужденіе не унималось. Тогда, по ходатайству преосвященнаго Костромскаго, Святѣйшій Синодъ командировалъ протоіерея Сергіева въ Костромскую губ. для вразумленія сектантовъ на мѣстѣ.

Количество раскольниковъ и сектантовъ въ Россіи, не смотря на добытыя производнымъ духовнаго веденію въ Россіи въ 1897 году всеобщею переписью за 1901 г. и всеобщей переписью 1897 г. въ Россіи 1897 г. дической печати въ послѣднее время высказывается сомнѣніе въ точности статистическихъ данныхъ относительно расколо-сектантства какъ духовнаго вѣдомства, такъ и переписи 1897 года, опредѣляющихъ общее количество раскольниковъ и сектантовъ въ Россіи около 2 миллионовъ, и замѣчается стремленіе принять на вѣру справедливость показаній свѣтскихъ писателей и даже самихъ раскольниковъ, гадательно опредѣляющихъ общее количество отщепенцевъ около 15—20 миллионовъ. Между тѣмъ, замѣчательное сходство показаній духовнаго вѣдомства за 1901 годъ съ переписью 1897 года даетъ полное основаніе къ предпочтенію согласно выводимой ими цифры въ 2 миллиона—означенной гадательной цифрѣ въ

15—20 миллионовъ. Правда, изъ сравненія частныхъ итоговъ этихъ показаній (по епархіямъ) видно, что только лишь въ $\frac{1}{3}$ случаевъ эти итоги приблизительно совпадаютъ (причемъ maximum разницы этихъ совпаденій берется только въ 1.000), для нѣкоторыхъ же епархій итоги духовнаго вѣдомства оказываются выше таковыхъ переписи 1897 года, а именно: для Черниговской на 18.000, Тверской—на 8.000, Могилевской—на 6.000, Тамбовской—на 5.000, Пензенской—на 4.000 и т. д. Въ нѣкоторыхъ же, наконецъ, епархіяхъ итоги переписи 1897 года превышаютъ показанія духовнаго вѣдомства, напр., въ Самарской епархіи на 23.000, въ Костромской—на 16.000, въ Московской и С.-Петербургской на 9.000, Нижегородской и Рижской на 8.000, Донской и Киевской—на 7.000, Оренбургской—на 6.000, Виленской на 4.000 и т. д. Между тѣмъ, сопоставленіе, напр., показываемаго духовны мъ вѣдомствомъ общаго итога раскольниковъ и сектантовъ въ 50 епархіяхъ Европейской Россіи съ общимъ итогомъ по тѣмъ же епархіямъ— выведеннымъ тою же переписью 1897 года показало замѣчательную близость ихъ одного къ другому, а именно: по исчисленію духовнаго вѣдомства въ Европейской Россіи, въ означеныхъ 50 епархіяхъ общее количество раскольниковъ составляетъ приблизительно 1.284.400 человѣкъ, по даннымъ же переписи 1897 года общее ихъ количество опредѣляется въ 1.343.000— разница слишкомъ незначительная. Такое совпаденіе является положительнымъ ручательствомъ за точность и общей выведенной переписью 1897 года цифры нашего расколо-сектантства въ Россіи, именно около 2.000.000. Что же касается,

между прочимъ, такой большой разницы между статистикою духовнаго вѣдомства и переписью 1897 года, какъ 23.000 для Саратовской епархіи, то объяснить ее можно лишь гадательно. Вѣроятно, одна изъ причинъ этой разницы кроется въ томъ, что перепись застала далеко не всѣхъ жителей на мѣстахъ ихъ родины; отсюда увеличеніе количества расколо-сектантства въ центратахъ сосредоточенія работы: Москвѣ, С.-Петербургѣ, на Дону, въ Кіевѣ и т. п. Другую причину нужно искать въ скрытности сектантовъ въ однихъ епархіяхъ и въ извѣстности ихъ для духовенства въ другихъ. Есть, конечно, и другія причины. Въ данномъ же случаѣ какъ онѣ, такъ и самая количественная разница въ регистраціи раскольниковъ—не важны. Важенъ лишь фактъ совпаденія въ опредѣленіи количества раскольниковъ и сектантовъ по двумъ разнымъ переписямъ ихъ, являющійся гарантіею точности этого опредѣленія.

Мѣры борьбы Вниманіе епархиальныхъ начальствъ и прі-
съ расколо-сек- ходского духовенства въ борбѣ съ расколомъ и
тантствомъ. сектантствомъ сосредоточено было главнымъ обра-
зомъ на примѣненіи и развитіи тѣхъ мѣръ ду-
ховно-нравственного воздействиа, кои ранѣе пре-
поданы были Святѣйшимъ Синодомъ къ руко-
водству и надлежащему исполненію преосвящен-
нымъ. Мѣры эти слѣдующія: учрежденіе про-
тивораскольническихъ и противосектантскихъ мис-
сій, устройство епархиальныхъ, церковныхъ, про-
тивосектантскихъ библіотекъ, иконныхъ и книж-
ныхъ складовъ, истовое уставное отправленіе бого-
служеній, съ благообразнымъ пѣніемъ, увели-

ченіе числа церковно-приходскихъ школъ, устройство публичныхъ религіозно-нравственныхъ чтений и собесѣдований съ отщепенцами и точное составленіе и своевременное, кому слѣдуетъ, доставленіе свѣдѣній о нихъ.

Дѣятельность церковныхъ братствъ заявила себя въ 1901 г. особенно благодѣтельными результатами не только въ борьбѣ съ расколо-сектантствомъ, но и вообще въ дѣлѣ оживленія церковно-религіозной жизни приходовъ. Для большинства изъ братствъ борьба съ расколо-сектантствомъ составляла, въ ряду всѣхъ другихъ ихъ многосложныхъ задачъ, преимущественную, а для многихъ даже единственную, специальную цѣль ихъ дѣятельности.

Изъ предпринятыхъ въ нѣкоторыхъ епархіяхъ въ цѣляхъ борьбы съ расколо-сектантствомъ особливыхъ мѣръ заслуживаютъ вниманія состоявшіеся въ 1901 г. миссіонерскіе съѣзды духовенства въ епархіяхъ: Витебской, Орловской, Херсонской, Архангельской и Владикавказской. Руководимые мѣстными, опытными и талантливыми миссіонерами, съѣзды эти много содѣствовали оживленію мѣстныхъ приходскихъ миссій и выработали весьма важныя для дѣла мѣстныхъ миссій постановленія. Такъ, *Новгородскій* епархиальный съѣздъ для оживленія религіозной стороны приходской жизни Новгородской епархіи, а также для сплоченія православныхъ, въ противовѣсь сплоченности раскольниковъ, призналъ необходимымъ заведеніе въ приходахъ братствъ и обществъ ревнителей православія. Въ противовѣсь раскольникамъ, пропагандирующими свои лжеученія при помощи цвѣтниковъ, сборниковъ, сказаний и другихъ произведеній раскольничьей

литературы, съѣздомъ признано необходимымъ распространеніе среди мѣстнаго населенія книгъ и брошюръ соотвѣтствующаго содержанія чрезъ бесплатную раздачу на счетъ средствъ, собираемыхъ на этотъ предметъ отъ добровольныхъ по- жертвованій церквей, миссионерскихъ отдѣлений и частныхъ лицъ. Для рекомендациіи же такого рода брошюръ и вообще для содѣйствія духовенству въ этомъ дѣлѣ признано необходимымъ учредить особую комиссію при братствѣ Св. Софії. Для воздѣйствія на расколъ чрезъ церковно-приходскую школу признано желательнымъ, чтобы законоучители, на урокахъ закона Божія, сообщали ученикамъ дополнительныя свѣдѣнія по исторіи и обличенію раскола. Признано также полезнымъ открытие при нѣкоторыхъ второклас- сныхъ школахъ самостоятельныхъ миссионер- скихъ отдѣлений а въ лѣтнее время курсовъ по расколовѣдѣнію. Наконецъ, такъ какъ во многихъ школахъ епархіи, особенно женскихъ, учительницами состоятъ воспитанницы епархиальныхъ училищъ, благотворное же вліяніе въ миссионер- скомъ смыслѣ особенно важно въ отношеніи къ женской половинѣ раскольническаго и православ- наго населенія, то съѣздомъ признано цѣлесооб- разнымъ ввести преподаваніе и обличеніе раскола въ курсъ епархиального женского училища.— *Витебскій* епархиальный съѣздъ предложилъ мѣст- нымъ миссионерамъ заняться наиболѣе тщатель- нымъ изученіемъ вѣрованій и внутренней жизни раскола, а также составленіемъ возможно точныхъ списковъ раскольниковъ, для чего постановилъ просить мѣстнаго преосвященнаго ходатайствовать предъ гражданскою властію о содѣйствіи со сто- роны сельскихъ, общественныхъ и полицейскихъ

управлениі духовенству въ составленіи списковъ раскольниковъ доставленіемъ статистическихъ о нихъ данныхъ. Затѣмъ, на съѣздѣ постановлено было учредить должностъ второго епархіального противораскольническаго миссіонера, назначить не менѣе 10-ти окружныхъ миссіонеровъ изъ числа приходскихъ священниковъ и нѣсколькихъ миссіонеровъ - сотрудниковъ. Для руководственаго объединенія дѣятельности всѣхъ миссіонеровъ и священниковъ въ борьбѣ съ расколомъ съѣздъ призналъ необходимымъ сосредоточить все миссіонерское дѣло въ епархіи въ миссіонерскомъ комитетѣ, какъ руководящемъ и распорядительномъ центрѣ мѣстной миссіи, причемъ былъ выработанъ и проектъ реорганизаціи комитета. Для вспомоществованія обращающимся изъ раскола и для выдачи пособій миссіонерамъ-сотрудникамъ съѣздъ постановилъ образовать особый миссіонерскій фондъ. Особенное вниманіе съѣздъ обратилъ на школы въ центрѣ раскола. Имъ приняты мѣры къ увеличенію числа этихъ школъ и изысканію средствъ на содержаніе ихъ. Наконецъ, съѣздъ предложилъ ввести преподаваніе исторіи и обличенія раскола, въ краткомъ видѣ, во второклассныя школы и озабочиться открытиемъ возможно большаго количества женскихъ церковно-приходскихъ школъ въ епархіи въ противовѣсь тайнымъ раскольничимъ школамъ.—*Владикавказскимъ съѣздомъ постановлено поручить благочиннымъ Владикавказской епархіи, при участіи подвѣдомственныхъ имъ священниковъ, составить проекты уставовъ приходскихъ братствъ, или обществъ ревнителей православія, для представленія ихъ на разсмотрѣніе епархіальной власти съ тѣмъ, чтобы изъ одобренныхъ уставовъ приход-*

ские священники могли дѣлать выборъ, сообразно мѣстнымъ духовнымъ нуждамъ.

Въ *Казанской* и *Омской* епархіяхъ мѣстнымъ епархиальнымъ миссіонерамъ даны особья инструкціи, которыми точнѣе опредѣлены какъ ихъ прямыя обязанности, такъ и отношение ихъ къ консисторії, къ уѣзденымъ и участковымъ миссіонерамъ и къ приходскимъ священникамъ.

Въ *Благовѣщенской* епархіи преосвященнымъ Приамурскимъ предложено духовной консисторії образовать въ г. Благовѣщенскѣ, какъ главномъ центрѣ мѣстного сектантства, постоянную комміssію для веденія публичныхъ собесѣдованій съ сектантами и для выработки лучшихъ способовъ борьбы съ ихъ заблужденіями. Въ составъ комміssіи, въ качествѣ обязательныхъ членовъ, кроме преподавателей мѣстной семинаріи, назначаются и всѣ приходские священники. На каждого изъ нихъ возлагается непремѣнная обязанность составить и произнести не менѣе одной бесѣды въ теченіе года, по такимъ пунктамъ заблужденій сектантства, какие будутъ указаны каждому на общемъ собраніи комміssіи. Кроме того, въ видахъ наиболѣе успешной постановки миссіонерскаго дѣла, преосвященнымъ Приамурскимъ предписано занимающему должность псаломщика при противосектантской миссіи преподавать въ церковно-приходскихъ школахъ г. Благовѣщенска уроки по обличенію сектантства ученикамъ старшей группы, въ доступной ихъ пониманію формѣ и не менѣе одного урока въ недѣлю въ каждой школѣ.

Въ *Олонецкой* епархіи открыты были въ 1901 г. миссіонерскіе курсы. На нихъ было 18 слушателей, въ числѣ которыхъ находились

1 іеромонахъ, 1 діаконъ, 2 псаломщика и 14 крестьянъ. Курсистамъ преподаны были свѣдѣнія по исторіи и обличенію раскола и указаны лучшіе способы борьбы съ нимъ. Занятія велись въ формѣ бесѣдъ и разсказовъ, вполнѣ доступныхъ пониманію слушателей, причемъ прочитывались и объяснялись особенно важныя мѣста изъ св. Писанія, святоотеческихъ твореній и старопечатныхъ книгъ.

Такіе же курсы бывшимъ въ іюнѣ 1901 г. съѣздомъ депутатовъ духовенства Воронежской епархіи постановлено было учредить въ видѣ опыта и въ *Воронежской* епархіи, на что означеніемъ съѣздомъ ассигновано было 500 р.

Наконецъ, заслуживаетъ упоминанія возникшій въ г. *Казани* кружокъ ревнителей православія для борьбы съ расколо-сектантствомъ. Кружокъ этотъ получилъ название самостоятельного противо-раскольническаго міссионерскаго отдѣленія при братствѣ св. Гурія. Съ цѣлью осуществленія своихъ задачъ отдѣленіе заботится о поддержаніи публичныхъ и частныхъ собесѣдованій съ раскольниками, о пополненіи имѣющеїся уже при немъ библіотеки нужными книгами, о распространеніи въ народѣ полезныхъ книгъ, посредствомъ даровой ихъ раздачи или продажи, и объ оказаніи материальной помощи обращающимся изъ раскола или сектантства.

Говоря о мѣрахъ борьбы съ расколо-сектантствомъ, нельзя не отмѣтить того отраднаго явленія, свидѣтельствующаго объ ихъ цѣлесообразности, что вообще число лицъ, возводящихся изъ раскола и сектантства съ православною церковью, въ послѣднее время все болѣе и болѣе увеличивается. Такъ, изъ раскола въ отчетномъ

В 1891 году присоединилось къ православной церкви 8.142 лица, болѣе противъ 1900 г. на 399 человѣкъ, а противъ 1899 г. на 562 чел. Что касается совращеній изъ православія въ расколо-сектантство, то случаи совращенія отдельныхъ лицъ и даже семействъ были и въ отчетномъ году, но утѣшительно то, что нынѣ нѣтъ массовыхъ сопротивлений, какъ это было раньше.